

Двадцать лет назад в статусе главного редактора я написал первое обращение к читателям нового научного журнала «Регион: экономика и социология», который стал выходить как самостоятельное издание, а не в рамках «Известий Сибирского отделения РАН». Изложив концепцию развития нашего журнала и основные замыслы редколлегии, я закончил обращение словами: «От вашей поддержки, дорогие коллеги-читатели, в значительной мере зависит, сумеем ли мы реализовать наши планы, сумеем ли войти в число главных научных журналов России по региональной политике и проблемам территориального развития. А мы не скрываем – наши планы именно в этом и состоят».

Конечно, это было довольно смелое заявление, особенно если учитывать время, когда оно было сделано. Начало 90-х годов – период тяжелого экономического и политического кризиса в постсоветской России, период, когда наука была поставлена на грань самовыживания, когда фактически прервались ее старые связи с федеральными и региональными органами управления, с промышленными предприятиями, с зарубежными партнерами. С большим трудом мы сформировали первый номер журнала, в котором было только пять статей.

Двадцать лет – достаточно большой срок, уже можно подвести некоторые итоги и оценить все замыслы и начинания. Главное, что нам удалось достичь за этот период, – журнал «Регион: экономика и социология» действительно стал лидером российской научной периодики по проблемам региональной экономики, пространственного развития и экономической социологии. И это не наше предвзятое мнение, об этом говорят сухие цифры. Двухлетний импакт-фактор РИНЦ составил 1,053, пятилетний – 0,906. Рейтинг журнала по показателю импакт-фактора – 15-е место среди более 16 тыс. отечественных и зарубежных экономических журналов и 7-е место среди журналов по социологии, обрабатываемых Научной электронной библиотекой. Место журнала «Регион: экономика и социология» в общем рейтинге SCIENCE INDEX за 2012 г. – 176-е (годом ранее было 268-е), а по тематике «Экономика. Экономические науки» – 30-е. Журнал остается ведущим (занимая первое место по показателю импакт-фактора) среди научных и научно-популярных журналов, в которых тематика региональной экономики и экономической со-

---

циологии региона доминирует. Полнотекстовая сетевая версия журнала в Интернете публикуется на сайте Научной электронной библиотеки. Журнал включен в перечень ведущих рецензируемых периодических научных изданий, в которых ВАК рекомендует публикацию работ, отражающих основное научное содержание кандидатских и докторских диссертаций. В наших первоочередных планах вхождение в библиографическую и реферативную базу данных «Scopus».

Мы вошли в четкий и тщательно соблюдающийся издательский цикл, в котором при соблюдении периодичности издания (четыре номера в год) существенно увеличился объем журнала и, соответственно, объем публикуемых материалов. Например, в 2013 г. в журнале было опубликовано 73 работы, его фактический общий объем составил 80 уч.-изд. листов при нормативном объеме 50 листов. Издательский портфель журнала очень обширен, и он заполнен почти на год вперед. Каждая поступающая в редакцию статья рецензируется одним-двумя квалифицированными экспертами из числа членов редколлегии и ведущих сотрудников институтов РАН. К сожалению, значительное количество (более 80%) поступающих в редакцию материалов мы вынуждены отклонять, основная причина – поддержание высокой планки в отношении качества публикуемых материалов, отличающей наш журнал.

Конечно, не все задуманное удалось реализовать. Так, мы предполагали, что во второй половине 90-х годов сумеем наладить выпуск англоязычной версии журнала. Это оказалось очень трудно реализуемым делом, но три года назад был совершен настоящий прорыв: совместно с журналами «Известия РАН. Серия географическая» и «Известия Русского географического общества» мы стали издавать на английском языке научный журнал «Regional Research of Russia» (издатели – Pleiades Publishing, МАИК «Наука /Interperiodica», распространитель – Springer). Фактически это дайджест названных трех изданий, что дает нам возможность публиковать для зарубежного читателя наиболее интересные статьи, напечатанные ранее в журнале «Регион: экономика и социология».

Прошедшие 20 лет подтвердили правильность редакционного курса на то, чтобы в журнале публиковались статьи, отражающие результаты как теоретических (фундаментальных), так и прикладных исследований, работы как российских, так и зарубежных авторов. Основные рубрики журнала остаются постоянными: «Региональная политика и экономические проблемы федерализма», «Экономические проблемы развития регионов», «Социальные проблемы регионального развития», «Региональные аспекты структурной и инвестиционной политики»,

«Зарубежный опыт региональной науки, региональной политики и территориального развития», «Экологические проблемы регионального развития». Но мы периодически вводим и новые рубрики, которые живут столько времени, сколько идет разработка особо важных исследовательских российских или международных проектов либо программ. Наши читатели ознакомились с очень важными и интересными материалами в рубриках «Проект Тасис “Региональная политика, направленная на сокращение социально-экономической и правовой асимметрии”», «Программа Президиума РАН “Фундаментальные проблемы пространственного развития: междисциплинарный синтез”».

Сегодня мы ввели новую рубрику – «Север и Арктика в условиях глобальных вызовов XXI века». В ней отражаются результаты совместных исследований 10 институтов РАН по арктической проблематике в рамках крупного проекта Российского гуманитарного научного фонда. Это очень важно в свете реформы РАН, идеологи которой явно недооценивают высокий уровень российской науки в целом и региональной науки в частности.

Мы можем гордиться, что в числе наших авторов ведущие российские и зарубежные регионалисты и социологи, и очень благодарны им за верность журналу. Особые слова благодарности – нашим редакторам И.Г. Зыковой, Е.И. Шинаревой и И.Я. Лавровой, работавшим в журнале первое десятилетие, и особенно Е.Б. Артемовой, пришедшей на эту сложную работу в 2001 г. и продолжающей и поныне придавать всем статьям литературное качество, которое присуще первоклассным изданиям. Думаю, что наши читатели присоединятся и к нашей признательности Е.С. Унжаковой – ответственному секретарю журнала, Т.Г. Чувовой, осуществляющей его компьютерную верстку, И.М. Клиториной, переводящей на английский язык аннотации статей, и, конечно, всему коллективу участка оперативной полиграфии ИЭОПП СО РАН под руководством Л.В. Леонской, выполняющему печатное производство этого издания в срок и с хорошим качеством.

Ну а мои личные слова благодарности как главного редактора в юбилейную дату этого замечательного журнала – всему составу редколлегии, и особенно А.А. Кину, за преданность нашему общему делу и за большую, подвижническую работу. Спасибо, друзья!

В.Е. Селиверстов,  
главный редактор научного журнала  
«Регион: экономика и социология»